

# 六、中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征

## ——关于新时代坚持和发展中国特色社会主义的领导力量

### 习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要⑦

#### 4.完善坚持党的领导的体制机制

(65)坚持党对一切工作的领导,保证国家统一、法制统一、政令统一、市场统一,顺利推进新时代中国特色社会主义各项事业,必须建立健全坚持和加强党的全面领导的制度体系,确保党的领导全覆盖,确保党的领导更加坚强有力。

健全党中央集中统一领导重大工作的体制机制。中央委员会、中央政治局、中央政治局常委会,是党的领导决策核心。党中央决策议事协调机构在中央政治局及其常委会领导下开展工作。要优化党中央决策议事协调机构,负责重大工作的顶层设计、总体布局、统筹协调、整体推进。其他方面的议事协调机构,要同党中央决策议事协调机构的设立调整相衔接,保证党中央令行禁止和工作高效。党中央作出的决策部署,所有党组织都要贯彻落实。要强化党的组织在同级组织中的领导地位,理顺党的组织同其他组织的关系,不断增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力。

深化党和国家机构改革。坚持和加强党的全面领导,必须努力从机构职能上解决党对一切工作领导的体制机制问题,解决党长期执政条件下我国国家治理体系中党政军群的机构职能关系问题,把党的领导贯彻到党和国家机关全面正确履行职责各领域各环节。要构建系统完备、科学规范、运行高效的党和国家机构职能体系,形成总揽全局、协调各方的党的领导体系,职责明确、依法行政的政府治理体系,中国特色、世界一流的武装力量体系,联系广泛、服务群众的群团工作体系等,推动各类机构、各种职能相互衔接、相互融合,推动党和国家各项工作协调行动、高效运行。

严格执行请示报告制度。请示报告制度是我们党的一项重要制度。中央政治局全体同志每年向党中央和总书记书面述职;中央书记处和中央纪律检查委员会、全国人大常委会党组、国务院党组、全国政协党组、最高人民法院党组、最高人民检察院党组每年向中央政治局常委会、中央政治局报告工作;各地区各部门党委(党组)加强向党中央报告工作。研究涉及全局的重大事项或作出重大决定要及时向党中央请示报告,执行党中央重要决定的情况要专题报告。遇有突发性重大问题和工作中重大问题要及时向党中央请示报告。党员、领导干部在涉及重大事项、重要工作、个人有关事项时,要按规定按程序向组织请示报告。要把请示报告和履职尽责统一起来,该请示的必须请示,该报告的必须报告,该负责的必须负责,该担当的必须担当。

#### 5.全面增强党的执政本领

(66)领导近十四亿人的社会主义大国,我们党既要政治过硬,也要本领高强。习近平总书记指出:“全党同志特别是各级领导干部,都要有本领不够的危机感,都要努力增强本领,都要一刻不停地增强本领。”

从总体上看,与今天我们党和国家事业发展的要求相比,我们的本领有适应的一面,也有不适应的一面。很多同志有做好工作的真诚愿望,也有干劲,但缺乏新形势下做好工作的本领,面对新情况新问题,由于不懂规律、不懂门道、缺乏知识、缺乏本领,还是习惯于用老思路老套路来应对,蛮干盲干,结果是虽然做了工作,有时做得还很辛苦,但不是不对路子,就是事与愿违,甚至搞出一些南辕北辙的事情来。这就叫新办法不会用,老办法不管用,硬办法不敢用,软办法不顶用。如果不抓紧增强本领,久而久之,我们就难以胜任领导改革开放和社会主义现代化建设的繁重任务。

绳短不能汲深井,浅水难以负大舟。党和国家事业越发展,对领导干部的能力要求就越高。党的十九大提出了全面增强执政本领的明确要求。要增强学习本领,在全党营造善于学习、勇于实践的浓厚氛围;增强政治领导本领,科学制定和坚决执行党的路线方针政策;增强改革创新本领,善于结合实际创造性推动工作;增强科学发展本领,善于贯彻新发展理念,不断开创发展新局面;增强依法执政本领,加强和改进对国家政权机关的领导;增强群众工作本领,善于组织动员广大人民群众坚定不移跟党走;增强狠抓落实本领,以钉钉子精神做实做细做好各项工作;增强驾驭风险本领,勇于战胜前进道路上的各种艰难险阻。只有全面增强执政本领,着力提高党把方向、谋大局、定政策、促改革的能力和定力,才能牢牢把工作主动权。

(67)在中国特色社会主义新时代,完成伟大事业必须靠党的领导。中国共产党人能不能打仗,新中国的成立已经说明了;中国共产党人能不能搞建设搞发展,改革开放的推进也已经说明了;中国共产党人能不能在日益复杂的国际国内环境下坚持住党的领导、坚持和发展中国特色社会主义,这个还需要一代一代共产党人继续作出回答。历史和人民把我们党推到了这样的位置,我们就要以坚强有力的政治领导承担起应该承担的政治责任。  
(未完待续)

# 营销中心开发策划党支部深入开展民主评议党员工作

本报讯(通讯员 崔右彬)日前,营销中心开发策划党支部紧密围绕年度预算任务完成情况,深入开展民主评议党员工作。

评议过程中,该支部每位党员对照“四讲四有”合格党员的标准,对自己在业务、党建、品德等方面的具体情况发言总结。支部书记严格要求每位党员实事求是,在肯定自己成绩的同时,重点是总结自己的不足、存在的问题及需要支部为其解决哪些问题等。支部党员积极配合支部工作开展批评和自我批评,在总结自己一年来所做工作的同时,为自己接下来一年的工作进行计划归纳,明确方向。支部最后根据每名党员的总结情况进行评议,形成组织意见。对评价较差的党员进行批评教育,对评议情况好的党员予以表彰。

该支部要求每位党员高度重视,认真完成评议,把年度党员评议工作纳入重点工作,做实做细做到位。支部要严格把关,详细了解每名党员的情况,认真评议、仔细审核党员的评议情况,切实通过评议党员的工作,不断增强党员的党性纪律与党性意识,为凝心聚力完成好业务工作提供有力支持。



为了巩固“不忘初心、牢记使命”主题教育活动成果,近日,复合材料厂焙烧作业区党支部利用工余时间组织广大党员和职工观看《榜样4》宣传教育片,从而激发职工爱岗敬业、奋力拼搏的工作热情。

王文光 摄

一口气读完了新华社长篇通讯《芳华无悔——追记用生命坚守初心和使命的青年共产党员黄文秀》后,我突然发现在不知不觉中,自己已是两眼含泪。黄文秀,这个陌生的名字,这个30岁的年轻姑娘,此时此刻,却深深地感动了我。

带着对她的深深敬意,我在网上找到了她的照片,望着这个笑容灿烂、长相俊俏的姑娘,你会舍不得移开自己的目光,更不会相信她已离我们远去。她的一生,定格在芳华绽放的30岁。究竟是什么赋予了这个年轻姑娘如此大的人格魅力?我从她的事迹中找到了答案,是那份对党忠诚的坚定,是那份对群众不舍的牵挂,是对脱贫攻坚工作的倾情奉献,更是共产党人对初心和使命的坚守。她是一个懂得感恩的人,立志用自己的力量回报社会,她是一个有信仰

## 怀念黄文秀

武晓娟

的人,始终把个人追求融入党的事业中,她更是一名优秀共产党员,是挥洒血汗、忘我奉献的基层党员干部的缩影。

她北师大硕士毕业,却放弃在大城市的工作机会,回到家乡革命老区百色,支持她做如此青春选择的一定是心中那切实为群众谋发展谋幸福的共产党员使命;她选择到贫困村担任第一书记,把双脚扎进泥土,为群众脱贫攻坚殚精竭虑是对坚守使命的实践和担当;她忍痛告别重病卧床的父亲,深夜冒雨奔向受灾群众,面对危险坚定前行,更是她心系群众的真实写照。

她是所有党员干部和青年学习的榜样。她短暂的生命因灿烂而馨香永存,我们怀念她,更要学习她,学习她对党忠诚、牢记使命,做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者和忠实实践者,自觉把人生追求与党的事业紧密联系在一起;学习她心系群众、担当实干,勇于到条件艰苦的基层一线挥洒汗水、无私奉献,真心实意为人民群众干实事、谋福祉;更要学习她脚踏实地,勇于担当,用激情和汗水创造辉煌。